南

西

起全

Ē

矢

健

新

文旅部公示第二批国家级夜间文旅消费集聚区,山东有6家在列

国字号"夜游地有什么新玩法

□ 本报记者 刘英

启,夜游站上消暑"C"位。7月18日, 文化和旅游部网站公布了第二批共123个国 家级夜间文化和旅游消费集聚区公示名 单, 我省济南方特东方神画、青岛红树林 街、潍坊青州古城、威海市威海卫城等6家 单位在列,数量位居全国前列。

进入暑期后,我省各大景区和主题街区 的夜间经济已"火力全开",一些新业态、新 玩法不断涌现,使夜游经济呈现出更加多 元、立体的格局。

当夜幕降临,三百架无人机化身夜色 "精灵",以天空为幕,"凹"出不同造 型,一会儿是熊大熊二,一会儿是摩天 轮,一会儿又变成了旋转木马……天幕图 案随剧情变换,一场精彩的"熊出没"天 空音乐剧就此上演,人群中传来一声声惊 叹。从7月1日起,济南方特东方神画景区 暑期夜场正式开启,天空音乐剧在每周

"夜场开放前,我们限量2万张的特惠 中,有2/3是博山区以外其他区县及周边城

绍说,今年夜场开放时间贯穿整个暑假, 随着各地夏季"高温模式"陆续开 除了无人机表演, 雷峰塔激光秀、夜场巡 游、国潮电音节都是游客互动"最嗨"的 节目。再过两天,新改版的沉浸式古风演 出《盛世夜宴》即将上演,将给游客带来 不一样的历史文化体验。"我们还在根据 度假世界、淄博周村古商城、烟台朝阳 游客的体验反馈持续完善夜间活动方案, 争取样样好玩。"官凌表示。

自行程码"摘星"等举措实施以来, 夜游需求快速释放、持续井喷。"来体验 摇滚音乐会吧,把这个夏天献给自由!"7 月15日晚,淄博红叶柿岩旅游区的一场户 外音乐会圈粉一大批年轻人。位于淄博市 博山区的这家景区,是今年较早启动并尝 到夜游消费甜头的景区。景区负责人介 绍,自6月3日夜游正式开放至12日,在传 统经营淡季的十天内, 红叶柿岩旅游区综 合接待游客4万人次,总计收入200万元;景 区内招商合作商户30余家,单日营收平均数 千元甚至万元。旅游区周边餐饮、娱乐、住宿 等行业客流量都明显提升,直接带动就业 300余人,周边行业带动就业数百人。游客

烟台山脚下的朝阳街,一栋栋满是异域 风情的建筑,在夜晚闪烁的霓虹中更显妩 媚。这里是烟台旅游网红打卡地。据官方统 计,自2021年2月9日开街以来,至当年年底 总销售额达1.01亿元,接待游客超400万人 次,其中夜间接待游客超250万人次;2021年 5月至10月,街区开展常态化夜间主题文化 演出,夜间接待人次超170万。"走在这样的 至12个,涉及9个城市,其中济南最多为 街道上面,仿佛可以穿越时光看到历史。"一 位网友在留言中这样推荐朝阳街。

山东各地夜游各有特色。7月1日起, 济南大观园商场民俗文化夜市开市, 涵盖 了文玩旧货、手绣布艺、花鸟鱼虫、特色 小吃等数十种经营项目,成为周边商圈新的 夜游打卡地。后备厢市集也成了夜经济"新 玩法"。从咖啡、茶饮、小吃,到玩具、手作、服 装,乃至家居用品、文创手办等,小小的汽车 后备厢里商品琳琅满目。在 CCPARK 创意 港、山师东路的创意园内,这种后备厢夜经 济吸引了不少游客驻足。

文化和旅游夜间消费集聚区6个,数量位居

全国首位。为大力发展夜间文旅经济, 2021年7月, 文化和旅游部下发通知明确分 批次遴选、建设200家以上国家级夜间文化 和旅游消费集聚区。同年11月底,全国120 家单位人选第一批夜间文旅消费集聚区名 单,我省台儿庄古城、即墨古城等共6家单位 在列。如果第二批新入选的6家单位能顺利 通过公示,全省夜间文旅消费集聚区将刷新

2022年7月19日 星期二 责任编辑 张浩 郭茂英 总编室传真:(0531)85193500 Email:dbbjzx@126.com

"夜游集聚区的创建,为促进我省夜游 的高质量发展提供了有力抓手。"省文化和 旅游厅产业处相关负责人表示,按照评选要 求,入选集聚区业态集聚度高,夜间经营的 文化类商户占比超过40%,在省内知名度较 高,接待游客人次、收入、效益等考量硬指标 均名列全省前茅。这就有别于传统的夜间观 光、夜间文化展览和夜间零售概念,集聚区 既要满足居民及游客多元休闲消费需求,创 造多元化的消费场景并打造一站式的服务, 也要注重升级夜游体验质量,并通过文旅产 截至目前,山东已成功创建国家文化 业带来人气聚集与创意聚集,带动商业企业 和旅游消费试点(示范)城市7个,国家级 的入驻及规模化的经济发展,形成文旅商

山东5A级旅游景区增至14家

5A 的微山湖仍在升级路上

□ 本报记者 刘英 范薇

盛夏七月, 微山湖旅游区荷花竞相开 放,游人乘画舫穿行于碧水清荷之间,凉 风送爽,沁人心扉。如今的微山湖旅游区 有了新身份。7月15日,文化和旅游部发 布《关于确定12家旅游景区为国家5A级 旅游景区的公告》,济宁市微山湖旅游区 名列其中。自此,山东省5A级旅游景区 达到14家,济宁旅游景区除曲阜三孔以 外又添一块金字招牌。

为了这一新身份, 微山县自2019年 启动微山湖旅游区5A级旅游景区创建工 作,累计投入7亿多元,高标准实施了基 础设施完善、景点改造提升、环境综合整 治、智慧旅游等27个重点创建项目,打 造"微笑微山、无微不至"的旅游服务品 牌体系,旅游区环境持续改善,服务品质 明显提升

因为疫情一度让旅游业按下"暂停 键",微山湖的创5A之路走得并不轻 松。目前疫情防控常态化,要求景区加强 客流量管控,促使景区摆脱"门票经济" 和单纯对客流量的依赖, 加快从观光型旅

时,游客的消费需求也在升级,人们更加 注重旅游体验和文化品质, 这就要求景区 在景观之外提供高品质的文化体验内容, 倒逼景区转型升级。

7月13日,携程发布《2022年暑期旅 游市场趋势报告》,报告显示:机票暑运 搜索指数已追平2019年;酒旅市场回暖 至去年7成,暑期跨省游酒店占比有望过 半。截至7月12日,近半个月通过携程预 订暑期旅游产品的订单总量,环比上涨超 过9倍。在更为科学精准的疫情防控措施 和各类促消费举措推动下,国内旅游市场 加快迈入复苏进程。

旅游又热起来了, 微山湖晋身5A级 旅游景区,并不意味着可以高枕无忧,因 为5A级旅游景区资质也是动态管理。山 东省自驾车旅游协会会长谢英民认为, 5A级旅游景区代表了高质量的旅游产品 供给,保持这一质量等级,是景区一项长 久的功课。要想抓住暑期旅游高峰,用好 用足5A这张名片,就要适应市场,往精 品化、高质量的方向转变。

这种变化,正在我省各旅游景区发

生。济南大明湖畔有百余年历史的南丰戏 楼,如今已经化身国风文化创意馆,除了 "华服盛典""剧本杀"等活动,戏楼还 推出了根据大明湖美景和故事精心设计的 下午茶,装在传统中式盖碗里的拿铁咖 "超然楼慕斯"等甜品颇具中国风特 色,吸引不少游客来打卡拍照。入夏以 来,随着尼山夜游的重启,曲阜尼山圣境 再次刷爆朋友圈,游客们齐聚尼山脚下, 在缤纷夜色、光影流转中, 感受传统文化 与科技融合迸发出的魅力。

6月,在济南市文化和旅游局发起的 2022年济南露营季启动仪式上, 18家露 营地正式亮相。其中, 九如山是山东最早 筹建露营产品的旅游景区之一, 主打精致 露营,通过营造美好生活的场景为游客创 造仪式感,从目前到8月2日的所有帐篷

"未来露营品牌的建设要从知晓度、 辨识度、美誉度三方面入手,不同景区要 做出有差异化的产品,不仅是外观的不 同, 更要有形式以及景区理念展现的不 同,同时要重视产品口碑。"九如山休闲 旅游度假区副总经理梁彦涛说。

景区产品怎样才能不断创新? 山东大 学管理学院副院长、文化和旅游学系主任 黄潇婷认为,在横向上,景区可以对市场 作细分,分别抓市场群体当中的男性、女 性、儿童等,以他们的需求为主导打造不 同类型的产品。纵向来说,景区可以在产 业链不同的环节嵌入, 凭借各自的资源形 成各种独有的场景。

"疫情大考之下,景区的灵活变革, 更多是靠游客用脚投票倒逼实现的。"一 位业内专家直言,尽管5A级旅游景区是 我国景区的"天花板",但景区的创新, 永远没有天花板! 《山东省精品旅游景区 建设三年行动方案》提出, 打造智慧景 区,优化游客体验;丰富景区业态,延长 产业链条;完善配套设施,提升综合功能 等重点任务,加快推进景区提档升级,鼓 励景区做大做强,推动景区在强化资源保 护利用、引导旅游消费、促进就业、带动 区域经济发展等方面发挥更强的作用,全 省旅游景区在国内外知名度大幅提升,游 客满意度达到90%以上。

5A的微山湖景区, 仍走在升级的



□记 者 王洪涛 通讯员 濮 丽 王其勇 报道 近日, 一场降雨过后, 飘逸的云雾在 泰山山间萦绕,流动的云海宛如仙境,吸 引了许多游客前来游玩。

随着国内旅游市场的逐步复苏,泰山 游客持续攀升,进入7月复苏速度明显

养中有医 以医助养

养老院牵手基层医院



□ 大众报业记者 肖芳 丁霞

在青岛西海岸新区的首康壹家・灵珠 山老年护养院,每一层楼上都设有护士 站,护士站醒目地张贴着"护理工作一览 表",不仅有对部分老人进行心电监护、 测血糖、注射胰岛素等个性化护理的备忘 录,还有每月三次剪指甲等日常照护提 "42号不吃羊肉、淀粉类;5号不喝 牛奶、不吃牛羊鸡肉; 46、47号送饭到 房间……"餐厅的餐饮信息登记板上,则 详细标注了部分老人对饮食的特殊需求。

"老年人是慢性病高发群体,'三分 治,七分养,十分防'。每位老人在正式

入住前,都会先到社区卫生服务中心进行 首次健康体检。护养院会根据医院体检结 果和医生提醒,为每位老人量身定制健康 管理方案。"护养院副院长郭焕杰说。

护养院与灵珠山街道社区卫生服务中 心同处一个大院, 双方签订了医养融合合 作协议,制定了严格的会诊、转运、急 救、远程会诊等制度,同时开设了医养融 合绿色通道, 护养院老人们可优先诊疗、 优先住院、先诊疗后付费、就诊时免挂

养老机构看不了病, 医疗机构养不了 老,是"银发浪潮"之下普遍存在的一个 问题。对此,山东省《医养健康产业2022 年行动计划》提出,要深入推进医养结 合,加快建设居家社区机构相协调、医养 康养相结合的养老服务体系, 今年实现养 老机构医养结合服务覆盖率达到100%。

青岛西海岸新区是全省首批医养结合

示范区, 灵珠山街道是省级医养结合示范 街道。该街道引入社会资本,整合当地资 源,让医疗机构和养老机构毗邻而居,从 源头布局上方便老人养老、看病,探索养 中有医、以医助养的医养结合新路径。 2019年6月投入运营的首康壹家・灵珠山 老年护养院,如今成为可容纳200余位老 人入住的医养结合服务综合体, 吸引了来 自全国多地的老人前来颐养天年,被青岛 市民政局评为五星级养老机构, 是西海岸 新区仅有的两家五星级养老机构之一。

"我们医院发挥骨伤和中医药优势, 为护养院老人提供'一单通、二优先、三 实行、绿色通道、安宁疗护'的医疗健康 服务。"灵珠山街道社区卫生服务中心党 支部书记、院长樊永江表示。其中, "一 单通"即检查项目一单通:护养院老人手 持护养院医师开具的检查申请单,即可直 接对接社区卫生服务中心相应科室进行即 时检查,检查项目覆盖针灸理疗、血常

规、生化、放射等30余项。 去年, 灵珠山街道社区卫生服务中心 与青岛大学附属医院心内科联手,成立青 岛市心血管病防控专家工作站 (灵珠山 站),青大附院心内科主任安毅每月都会 前来,举办"首席专家公益活动日",让 护养院的老人近距离即享三甲医疗服务, 还可以在基层医院享受较高的医保报销 比例。

如今,这种医养结合服务拓展到了更 广大的范围: 灵珠山街道社区卫生服务中 心组建了"蓝丝带康养服务队", 灵珠山 护养院成立了居家社区养老服务中心,双 方联手向街道辖区内6个城市社区、32个 农村社区的4000多位老人,全天候24小 时提供助医、助餐、助浴、助洁、助急、 助乐等居家社区养老服务。



省第十二次党代会锚定"走在前、开新 局"的目标定位,指出要重点围绕新一代信息 技术、高端装备、新能源新材料、现代海洋、 医养健康等领域, 打造具有核心竞争力的新兴 产业基地。作为首批省级医养结合示范先行 区, 槐荫区医疗资源富集, 辖区内有山东省立 医院等9家三级医院、9家二级医院、12家一 级医院,全区共有581家医疗卫生机构,为高 水平建设济南国际医学科学中心, 打造"齐鲁 门户、医养之都"奠定了坚实基础。

济南国际医学科学中心是贯彻落实黄河流 域生态保护和高质量发展重大国家战略的具体 行动,是落实"健康中国""数字中国"战略 的重要布局,是"康养济南"建设的重要载 体,更是济南争创国家区域医疗中心和国家医 学中心"双中心"的核心引擎。

五年来,济南国际医学科学中心不断招大 引强,加快建设国际化高水平医疗中心和"医 教研产养"协同创新中心。7月12日,中国中 医科学院广安门医院济南医院项目在医学中心 医疗硅谷东区正式启动建设;7月13日,国内 首家省级肿瘤专科医院质子治疗系统投入临床 试验……目前, 医学中心已累计签约落地248 个国家和省、市级重大项目, 开工建设项目 42 个,开工面积650万平方米,实现投资648

在医疗方面,济南国际医学科学中心大力 引进建设高端医院, 树兰 (济南) 国际医院今 年9月完成建设,省肿瘤医院质子中心今年正 式投入使用, 医疗硅谷规划设计已全面完成, 山东大学辅助生殖、山东中医药大学眼视光等

在教育方面,山东第一医科大学仅用11个 月就建成招生; 山东中医药大学国际眼科与视 光医学院刷新了"当年拆迁、当年开工、当年 竣工"的济南速度,将成为我国眼科与视光高 等教育人才培养体系最健全的医学院校。

在研发方面, 黄璐琦院士领衔的科技部"一带一路"中医 药联合实验室,李兰娟院士领衔、16名院士参与的济南微生 态生物医学山东省实验室, 于金明院士领衔的中日韩肿瘤防控 研究院,宣武医院陈彪教授领衔的国家老年疾病临床研究中 心,薛付忠教授领衔的山东大学国家健康医疗大数据研究院等 新一批重大科研平台相继落地。

同时,济南国际医学科学中心大力引入复星医药集团星齐 医学检验所、杏脉科技、互联网医院、复星医药创新药临床研 究和科研成果转化等优质产业; 山东省首个专注于精准医学的 专业化园区——济南精准医学产业园一期已正式启用。

"十四五"期间,济南国际医学科学中心将坚持国际化、 高端化、特色化发展方向不动摇,加快推动"一线、一片、多 点"战略,推动"医教研产养服"协调发展,重点围绕肿瘤防 治、中医药、脑与类脑、健康医疗大数据、临床研究型医院 "五大集群"产业,设置医疗硅谷、生命科技创

新产业区、生态康复颐养示范区,推动生态、生 产、生活融合发展,打造"全省第一、国内一流、 在全球占有一席之地"的医养之都,为新时代 社会主义现代化强省建设贡献更大力量。 (作者为济南市槐荫区委书记

记者 申红 王健 整理)



扫码查看

访谈视频

19日夜间至20日白天

我省中南部将迎明显降雨过程

暴雨海风"双黄"预警

□记者 方全 通讯员 顾谦 报道

本报济南7月18日讯 记者今天从省气象台了解到,受副高边 缘低涡切变线影响,预计19日夜间至20日白天,我省中南部地区自 西向东有一次明显降雨过程,并伴有雷电,雷雨地区雷雨时阵风7-9级。省气象台于18日16时发布暴雨黄色和海上大风黄色预警

预计全省过程平均降水量40-60毫米,其中菏泽、济宁、枣 庄、临沂、泰安、青岛南部和日照有大到暴雨部分地区大暴雨(50-80毫米局部200毫米以上),最大小时降水量50-80毫米,聊城、济南 南部、淄博南部、潍坊南部、青岛北部和烟台南部有中到大雨局部暴 雨(15-40毫米局部50毫米以上),其他地区有雷雨或阵雨。

20日白天至夜间,黄海中部有明显大风,南风转北风,黄海中 部7-8级阵风9-11级,渤海海峡和黄海北部6-7级阵风8级,渤海

气象部门提醒, 此次强降水落区与前期部分强降水区域重叠, 需 加强防范中小河流洪水、山洪、滑坡、泥石流、城乡积涝及海上大风 等灾害。

山东中小学生每学年一次常规体检

眼科检查每学期两次

□记者 李丽 报道

本报济南7月18日讯 近日,山东省卫生健康委员会、山东省 教育厅发布《山东省中小学生健康体检管理实施办法(2022年 版)》,规定县级及以上地方人民政府教育行政部门负责组织管理本 地区中小学生健康体检工作, 中小学校负责本校学生健康体检的组织 实施,健康体检机构(包括教育行政部门所属的区域性中小学卫生保 健机构)负责配合相关部门开展中小学生健康体检工作。

按照要求,中小学校每学年进行一次常规健康体检,体检时间为 每学年第一学期。眼科检查(视力、屈光度)需在每学期分别开展两 次。健康体检项目包括既往疾病史询问、形态指标检查、内科检查、 外科检查、耳鼻喉科检查、眼科检查、口腔科检查以及实验室检查 等。学校应于体检前向学生及其监护人说明体检注意事项。健康体检 机构在学生及其监护人知情同意的前提下,以个体报告单形式向学校 反馈学生个体健康体检结果,并由学校向学生及其监护人反馈。

学校和教育行政部门应当将学生健康体检结果纳入学校档案管理 内容,健康体检建档率100%,并建立落实学生健康体检资料台账管 理制度,推动建立电子化健康档案;根据学生健康体检结果和健康体 检机构给出的健康指导建议,研究制定促进学生健康的措施,有针对 性地开展促进学生健康的相关工作。义务教育阶段学生体检费用由学 校公用经费开支。